



स्वच्छ भारत मिशन

स्वच्छ भारत मिशन

स्वच्छ भारत मिशन और स्वच्छता कार्य योजना

सभी मंत्रालयों, विभागों और संबद्ध कार्यालयों में स्वच्छता को मुख्यधारा में लाने की दृष्टि से एक पहल शुरू हुई। स्वच्छता पखवाड़ा भारत सरकार को शामिल करते हुए स्वच्छता के मुद्दों और प्रथाओं पर गहन ध्यान केंद्रित करने के उद्देश्य से अप्रैल, 2016 में शुरू किया गया था। स्वच्छ भारत पखवाड़ा पहल की परिकल्पना माननीय प्रधान मंत्री द्वारा एसबीएम की गति को पूरे वर्ष जारी रखने के लिए की गई थी। स्वच्छता पखवाड़ा स्वच्छ भारत मिशन के एक भाग के रूप में माननीय प्रधान मंत्री द्वारा शुरू की गई एक विशेष पहल है, जिसका उद्देश्य भारत सरकार के सभी मंत्रालयों और उनके कार्यक्रमों में स्वच्छ भारत मिशन को "प्रत्येक का व्यवसाय" बनाने की दिशा में एक कदम के रूप में स्वच्छता तथा सफाई को मुख्यधारा में लाना है। जल शक्ति मंत्रालय के आदेश के अनुसार, कोयला मंत्रालय द्वारा 16 जून 2022 से 30 जून 2022 तक शास्त्री भवन, लोक नायक भवन, सीआईएल और इसकी सहायक कंपनियों, एनएलसीआईएल और एससीसीएल में स्थित अपने कार्यालयों में स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया।

सीआईएल और इसकी सहायक कंपनियां:—

सीआईएल द्वारा 16 जून 2022 से 30 जून 2022 तक स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया। मंत्रालय द्वारा जारी किए गए निर्देशों और निर्देशित कार्यकलापों की सूची को ध्यान में रखते हुए कई गतिविधियां आयोजित की गईं।

स्वच्छता पखवाड़ा की शुरुआत के साथ सभी कंपनियों में 45000 से अधिक कर्मचारियों ने शारीरिक और इलेक्ट्रॉनिक रूप से 400 से अधिक परिचालन इकाइयों/क्षेत्रों/खानों में अपने आसपास के वातावरण को साफ रखने का संकल्प लिया। 15 दिनों के स्वच्छता पखवाड़ा में सिंगल यूज प्लास्टिक, व्यक्तिगत स्वास्थ्य और स्वच्छता, महिला स्वास्थ्य जैसे 600 से अधिक आईईसी/जागरूकता/सोशल मीडिया अभियान सभी सहायक कंपनियों में आयोजित किए गए थे, जिनकी पहुंच 90000 से अधिक छात्रों, युवाओं और ग्रामीणों तक थी।

अभियान के दौरान प्लास्टिक संग्रह केंद्रों की स्थापना की अनूठी अवधारणा के तहत कोल इंडिया और इसकी सहायक कंपनियों में ऐसे 206 केंद्र स्थापित किए गए। पूरे पखवाड़े में 12000 घंटे से अधिक समय तक कार्यालय परिसर और आसपास की सफाई के रूप में नियमित श्रमदान किया गया। स्वच्छता से संबंधित विभिन्न विषयों पर आयोजित पेंटिंग, क्विज, स्लोगन राइटिंग, निबंध, रंगोली, पोस्टर मेकिंग, फेस पेंटिंग आदि जैसी 200 से अधिक विभिन्न प्रतियोगिताओं में सभी इकाइयों/क्षेत्रों/खानों/सीआईएल मुख्यालय से 17000 छात्रों ने भाग लिया।

सरकारी अधिकारियों के सहयोग से पौधारोपण क्षेत्र की पहचान के साथ बड़े पैमाने पर पौधारोपण अभियान चलाया गया जहां पखवाड़ा अवधि के दौरान कार्यालय परिसर के भीतर और बाहर 50000 से अधिक पौधे लगाए गए हैं। सीआईएल और इसकी सहायक कंपनियों ने भी 4900 कूड़ेदान वितरित किए और स्वच्छता के महत्व और पर्यावरण की सुरक्षा के बारे में लोगों को जागरूक करने के लिए स्वच्छता के संदेश के साथ 418 दीवारों को चित्रित किया गया है।

सीआईएल और सहायक कंपनियों की परिचालन इकाइयों में और आसपास के स्थानीय लोगों के बीच 31000 से अधिक जूट/कपड़े के थैले वितरित किए गए। पखवाड़े के दौरान स्कूलों/कॉलेजों/गांवों में स्वच्छता का कड़ा संदेश देने के लिए 100 से अधिक नुककड़ नाटक आयोजित किए गए। एमसीएल ने अभिनव पहल के हिस्से के रूप में स्वच्छता पर रेडियो प्रसारण का आयोजन किया। कुल 15 एपिसोड ऑल इंडिया रेडियो पर प्रसारित किए गए। सीआईएल और सहायक कंपनियों द्वारा सेनेटरी नैपकिन, बुकलेट का वितरण भी किया गया। 26 लाख लीटर से अधिक वर्षा जल एकत्र करने के लिए विभिन्न क्षमताओं में सभी सहायक कंपनियों में वर्षा जल संचयन संरचनाएं बनाई गईं और उन्हें मजबूत किया गया। उपरोक्त के अलावा, पीपीई, मास्क तथा सैनिटाइज़र का वितरण भी किया गया, जिससे 15000 से अधिक स्थानीय आबादी लाभान्वित हुई।

कोल इंडिया एक जिम्मेदार कॉर्पोरेट नागरिक है और इस

तरह के केंद्रित अभियानों के दौरान रचनात्मक और अभिनव कार्यकलापों के माध्यम से जागरूकता पैदा करने के लिए अपनी सामाजिक और कॉर्पोरेट जिम्मेदारी के प्रति प्रतिबद्ध है और भविष्य में भी ऐसा करना जारी रखेगी।

कोल इंडिया लिमिटेड, कोलकाता मुख्यालय में आयोजित कार्यकलापों का संक्षिप्त विवरण (16 से 30 जून 2022)

सीआईएल द्वारा 16 जून 2022 से 31 जून 2022 तक स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया। मंत्रालय द्वारा जारी किए गए निर्देशों और निर्देशित कार्यकलापों की सूची को ध्यान में रखते हुए कई गतिविधियां आयोजित की गईं। स्वच्छता पखवाड़ा के तहत सीआईएल में आयोजित कार्यकलापों पर कालानुक्रमिक तरीके से संक्षिप्त रिपोर्ट निम्नानुसार है:

1. शपथ ग्रहण समारोह 16.06.2022:

अध्यक्ष, सीआईएल ने स्वच्छता पखवाड़ा के शुरुआती दिन में शपथ ग्रहण समारोह का संचालन किया, जिसमें लगभग 100 कर्मचारियों ने भाग लिया और हिंदी तथा अंग्रेजी में शपथ ली। वस्तुतः शपथ ग्रहण करने वाले कर्मचारियों के लिए सीआईएल की वेबसाइट पर एक वर्चुअल लिंक भी बनाया गया था।

2. 16-30 जून 2022 को सोशल मीडिया हैंडल के माध्यम से प्रसारित बैनरों और पोस्टरों के माध्यम से स्वच्छता का प्रचार :

स्वच्छता विषय पर आधारित इन्फोग्राफिक्स बनाया गया था और हर दिन इसे व्यापक प्रसार के लिए सीआईएल सोशल मीडिया हैंडल के माध्यम से पोस्ट किया गया था और हरित एवं स्वच्छ वातावरण बनाने के लिए क्या करें और क्या न करें के बारे में बताया गया था। सोशल मीडिया पर पोस्टरों ने खूब लाइक और शेयर प्राप्त किए।

3. स्थानीय खरीदारों और विक्रेताओं के बीच जूट बैग का वितरण 17.06.2022:

100 जूट के बैग स्थानीय खरीदारों और विक्रेताओं के बीच वितरित किए गए और उनसे अनुरोध किया गया कि वे एक बार इस्तेमाल होने वाले पॉली बैग को ना कहें

क्योंकि वे पर्यावरण पर हानिकारक प्रभाव डालते हैं। विक्रेताओं से अनुरोध किया गया था कि वे खरीदारों से फल और सब्जियां खरीदने के लिए अपना कैरी बैग लाने का अनुरोध करें।

4. स्थानीय खरीदारों और विक्रेताओं के बीच आईईसी कार्यकलाप और सूचनात्मक पत्रक वितरण 18.06.2022-19.06.2022 :

स्थानीय विक्रेताओं और खरीदारों के बीच 100 जूट बैग वितरित किए गए जिनमें स्थानीय भाषा में प्लास्टिक की थैलियों को ना और कपड़े और जूट की थैलियों को हां कहते हुए पर्चे थे। विक्रेताओं के बीच पत्रक वितरित किए गए और स्वच्छता के संदेश को फैलाने और टिकाऊ प्रथाओं को अपनाने के लिए जनता के बीच जागरूकता कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। लाभार्थियों का समुचित रिकार्ड फोटोग्राफी व वीडियोग्राफी के साथ कराया गया।

5. स्कूली छात्रों के बीच टी-शर्ट पेंटिंग कार्यकलाप 20.06.2022:

बच्चों को रीसाइक्लिंग की अवधारणा समझाने के लिए स्कूली बच्चों के बीच एक टी-शर्ट पेंटिंग कार्यकलाप का आयोजन किया गया, बच्चों को सफेद शर्ट, चार्ट पेपर का एक टुकड़ा और रंग दिए गए। बच्चों ने इम्प्रेशन आर्ट पर हाथ आजमाया और तितली, बाघ आदि जैसे सुंदर जीवों को बनाने के लिए इसे अपनी टी शर्ट में उकेरा। इस कार्यकलाप की योजना उन्हें यह समझाने के लिए बनाई गई थी कि अगर प्लास्टिक की पुरानी वस्तुओं का पुनः उपयोग करने की आवश्यकता है तो इसे पुनः उपयोग के लिए आकर्षक वस्तुएं फिर से बनाने हेतु रचनात्मक रूप से चित्रित किया जा सकता है और ऐसे कचरे से सर्वश्रेष्ठ बनाया जा सकता है। लगभग 60 छात्रों ने कार्यकलाप में भाग लिया और उन्होंने कार्यकलाप का आनंद लिया और बहुत कुछ सीखा।

6. स्कूली छात्रों के बीच स्वास्थ्य और व्यक्तिगत स्वच्छता जागरूकता सेशन 20.06.2022:

सीआईएल के चिकित्सा विभाग में कार्यरत डॉक्टर

के साथ एक जागरूकता सेशन आयोजित किया गया जिसमें स्कूली बच्चों के साथ डॉक्टर ने विभिन्न बीमारियों के बारे में बताया जो गंदे और अस्वच्छ रहने के कारण हो सकती हैं। डॉक्टर ने हाथ धोने और व्यक्तिगत स्वच्छता तथा स्वस्थ जीवन शैली को बनाए रखने के बारे में भी बताया। छात्रों से प्रश्न पूछे गए और सेशन बहुत उपयोगी और ज्ञानवर्धक रहा।

7. प्लास्टिक और प्लास्टिक रीसाइक्लिंग से पृथ्वी को बचाने पर लघु फिल्मों का प्रसारण 20.06.2022:

सीआईएल द्वारा अपने परिसर में आयोजित एक संवादात्मक सेशन के दौरान ग्रामीण विद्यालय के बच्चों को दो लघु फिल्में दिखाई गईं। फिल्म ने एक संदेश फैलाया कि कैसे नदियों और नालों में प्लास्टिक का पानी फेंका जाता है और जलीय जीवन को नुकसान पहुंचाता है और दूसरी फिल्म रीसाइक्लिंग रिड्यूसिंग, रीसाइक्लिंग, रीयूजिंग और रीऑर्डिंग की 4आर अवधारणा के बारे में थी। छात्रों ने फिल्म को अत्यधिक रुचि के साथ देखा और अवधारणा को अच्छी तरह से समझा। विद्यालय के शिक्षकों सहित लगभग 60 छात्र-छात्राओं ने कार्यक्रम का लाभ उठाया।

8. कार्यालय परिसर और रोहिणी परिसर 16 की सफाई 30.06.2022:

कार्यालय परिसर की प्रतिदिन नियमित रूप से साफ-सफाई की जाती है, तथापि पखवाड़े के दौरान शौचालयों, दीर्घाओं, बैठक कक्षों सहित कार्यालय परिसर की सघन सफाई की जाती है। साथ ही यह भी सुनिश्चित किया गया कि बैठक के दौरान उपयोग की जाने वाली सभी प्लास्टिक की बोतलों को स्टील की बोतलों से बदल दिया जाए।

9. व्यक्तिगत स्वच्छता किट युक्त सीआईएल कर्मचारियों के आवासीय आवास परिसर के घरेलू सहायकों को जूट बैग का वितरण 21.06.22:

सीआईएल के कर्मचारियों की आवासीय कॉलोनीयों में घरेलू सहायकों के लिए एक कार्यक्रम आयोजित किया

गया, जहां कॉलोनी के विभिन्न घरों में काम करने वाले घरेलू सहायकों को पत्रक और व्यक्तिगत स्वच्छता किट युक्त जूट बैग वितरित किए गए। घरेलू सहायक अलग-अलग घरों में काम करने में मदद करता है और इसलिए यह बहुत जरूरी है कि वे अपना ख्याल रखें। जूट बैग के लगभग 100 किट घरेलू सहायकों को वितरित किए गए।

10. सीआईएल कर्मचारियों के रोहिणी हाउसिंग कॉम्प्लेक्स के हाउस-हेल्प के बीच मासिक धर्म स्वच्छता और हाथ धोने पर जागरूकता सेशन 21.06.22

वितरण शिविर के दौरान महिला सदन के साथ मासिक धर्म स्वच्छता और हाथ धोने की तकनीक के बारे में जागरूकता सेशन आयोजित किया गया था, जिसे वे अपने बच्चों को सिखा सकते हैं। इनमें से कुछ गृहिणी सीआईएल कर्मचारियों के शिशुओं की देखभाल करती हैं, चूंकि वे अपना अधिकांश समय बच्चों के साथ बिताती हैं, वे बच्चों को स्वस्थ आदतें सिखा सकती हैं इसलिए, उन्हें स्वच्छता का पाठ पढ़ाना बहुत महत्वपूर्ण है। सेशन में करीब 30 महिलाओं ने भाग लिया।

11. सीआईएल के कर्मचारियों के बीच निबंध प्रतियोगिता 22.06.2022

सीआईएल के कर्मचारियों के लिए 'स्वच्छता एक विकल्प नहीं है' विषय पर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। निबंध प्रतियोगिता में करीब 25 कर्मचारियों ने भाग लिया। स्वच्छता पखवाड़ा के समापन समारोह के दौरान पुरस्कार दिए गए।

12. निकट के विद्यालय के विद्यार्थियों के बीच निबंध प्रतियोगिता 23.06.2022

मायापुर, पश्चिम बंगाल के स्कूली छात्रों के बीच दो श्रेणियों में पहली कक्षा 6-8 और दूसरी कक्षा 9-10 में निबंध प्रतियोगिता आयोजित की गई। दोनों श्रेणियों को मिलाकर लगभग 127 छात्रों ने भाग लिया और 'स्वच्छता एक विकल्प नहीं है' पर निबंध लिखा। निबंध को कई मापदंडों के आधार पर आंका गया और समापन समारोह के दौरान विजेताओं को पुरस्कृत किया गया।

13. सीआईएल के कर्मचारियों के आवासीय परिसर में ई-कचरा संग्रह अभियान और जीरो वेस्ट मार्ट 24-25.06.2022

स्वच्छता पखवाड़ा के तहत सीआईएल द्वारा एक अनूठी पहल के रूप में, सीआईएल कर्मचारियों की आवासीय कॉलोनी में एक ई-कचरा संग्रह कियोस्क स्थापित किया गया था, जहां निवासियों से अनुरोध किया गया था कि वे अपने घरों से ई-कचरा इकट्ठा करें और मोबाइल फोन, तार आदि जैसे ई-कचरा जमा करें। ई-कचरे से आजादी अभियान के दौरान कियोस्क पर बड़ी संख्या में लोग आए और कई सामान इकट्ठा किए गए। इस अवसर पर एक जीरो वेस्ट मार्ट भी स्थापित किया गया, जहां सतत विकास के संदेश का प्रसार करने के लिए अपशिष्ट पदार्थ से बनी रचनात्मक वस्तुओं को बेचने के लिए प्रदर्शित किया गया। स्टॉल पर बड़ी संख्या में लोग आए और पुराने अखबारों से बने पेंसिल स्टैंड जैसी सामग्री को छात्रों ने बड़ी संख्या में खरीदा।

14. सीआईएल के कर्मचारियों के आवासीय परिसर में सार्वजनिक स्थानों पर नीले एवं हरे रंग के कूड़ेदान का वितरण 28.06.2022

परिसर में कम कचरा फैलाने को बढ़ावा देने के लिए सीआईएल कर्मचारियों की आवासीय कॉलोनी में प्रमुख स्थानों पर 6 टिवन बिन स्थापित किए गए थे।

15. सीआईएल में वर्षा जल संचयन और अपशिष्ट जल रिसाइकल करने की इकाई 29.06.2022

वर्षा जल संचयन के लिए सीआईएल के कार्यालय परिसर में दो भूमिगत जल टैंक बनाए गए हैं, जहाँ कार्यालय भवन की छत पर एवं फुटपाथ से वर्षा जल एकत्र किया जाता है और इसलिए फुटपाथ को 1:100 की ढलान प्रदान की जाती है। उपयोग के लिए सारा पानी दो टैंकों में इकट्ठा हो जाता है। संचयित वर्षा जल के भंडारण के लिए सीआईएल आवासीय परिसर में एक भूमिगत जल टैंक है। बारिश के पानी को स्टॉर्मवाटर कैच पिट्स के माध्यम से एकत्र किया जाता है और वर्षा

जल संचयन टैंकों में संग्रहित किया जाता है। समर्सिबल पंप के माध्यम से टैंक में जमा पानी का उपयोग बागवानी के उद्देश्य से किया जाता है। सीआईएल कार्यालय और आवासीय परिसर (स्टॉर्म वाटर ड्रेन के माध्यम से) में रिचार्ज गद्दों में एकत्रित बारिश का पानी भूजल स्तर को फिर से भरने में मदद करता है।

16. दिनांक 29.06.2022 को सीआईएल के कर्मचारियों की आवासीय कॉलोनी में पौधारोपण

स्वच्छता पखवाड़ा के एक भाग के रूप में, रोहिणी हाउसिंग कॉम्प्लेक्स कोल इंडिया लिमिटेड के सहयोग से पर्यावरण प्रभाग सीआईएल, कोलकाता ने 29.06.2022 को जीएम (पर्यावरण) सीआईएल, कोलकाता और सचिव, रोहिणी हाउसिंग कॉम्प्लेक्स कोल इंडिया लिमिटेड के नेतृत्व में पौधारोपण कार्यक्रम चलाया। कार्यक्रम में 30 व्यक्ति उपस्थित रहे।

लगाए गए पौधों के कुछ नाम हैं लीची (लीची चिनेंसिस), सपोडिला (मणिलकारा ज़ापोटा), अमरूद (साइडियम गुआजावा)।

17. सीआईएल के कार्यालयों, गेस्ट हाउस और आवासीय कॉलोनी में कार्यरत स्वच्छता कर्मियों के अभिनंदन के साथ समापन समारोह एवं पुरस्कार वितरण 30.06.2022

पखवाड़ा के समापन दिवस पर स्वच्छता पखवाड़ा के सफल समापन पर, पखवाड़ा अवधि के दौरान आयोजित कार्यक्रमों के पुरस्कार वितरण के लिए एक पुरस्कार वितरण समारोह आयोजित किया गया था। इसके अलावा, सीआईएल और आवासीय कॉलोनी में क्षेत्र को हरा-भरा और स्वच्छ रखने के लिए काम करने वाले सफाई कर्मी जूट बैग के साथ एक टॉयलेट साबुन, एक नहाने का साबुन, एक नेल कटर, एक छोटा तौलिया, एक कंधी, एक टूथब्रश और एक जीभ क्लीनर को शामिल करके व्यक्तिगत स्वच्छता किट के साथ कार्यक्रम के दौरान 100 सफाई कर्मियों को सम्मानित किया गया।

सीआईएल और इसकी सहायक कंपनियों में स्वच्छता पखवाड़ा पर कार्य-निष्पादन रिपोर्ट

क्र. स.	कार्यकलाप	अपेक्षाएं	बीसी एल	सीसी एल	बीसी एल	एमसी एल	ईसी एल	एनसी एल	एसई सीएल	सीएमपी डीआईएल	सीआईएल मुख्यालय
1.	ली गई शपथ	स्थान	13	14	110	41	35	81	91	15	1
		प्रतिभागी	326	4500	7850	5627	7000	9031	10510	1205	100
2.	आईईसी/जागरूकता कार्यकलाप (आंतरिक)	कार्यकलापों की संख्या	1	40	24	11	3	51	117	16	1
		प्रतिभागी	70	3700	2430	1080	10000	10490	5589	547	800
3.	आईईसी/जागरूकता कार्यकलाप (बाहरी)	कार्यकलापों की संख्या	0	30	34	60	80	164	57	23	5
		प्रतिभागी	0	9700	3370	21048	16650	8747	3365	1247	387
4.	प्लास्टिक वेस्ट कलेक्शन सेंटर की स्थापना	सेट अप की संख्या	0	15	22	12	15	15	123	3	1
5.	श्रमदान (आंतरिक)	काम करने के घंटे	18	2400	1428	217	90	786	1545	37	60
		कार्यकलापों की संख्या	9	40	105	19	45	129	142	11	15
6.	श्रमदान (बाहरी)	काम करने के घंटे	0	860	1653	147	45	1347	1459	31	2
		कार्यकलापों की संख्या	लागू नहीं	3	50	17	15	129	86	10	1
7.	सार्वजनिक स्थान की सफाई	कार्यक्रमों की संख्या	3	100	25	56	35	275	127	6	15
8.	प्रतियोगिता- पेंटिंग, निबंध लेखन आदि (आंतरिक)	कार्यक्रमों की संख्या	0	5	11	11	5	12	18	0	1
		प्रतिभागी	लागू नहीं	170	366	457	150	870	443	0	25
9.	प्रतियोगिता- पेंटिंग, निबंध लेखन आदि (बाहरी)	कार्यक्रमों की संख्या	2	30	34	24	15	14	40	11	1
		प्रतिभागी	53	980	1606	3310	1600	420	1725	5530	127
10.	लगाए गए पेड़	लगाए गए पेड़ों की संख्या	240	1400	9850	12450	3500	760	25133	680	2
11.	पुनः प्राप्त भूमि में ठोस अपशिष्ट खाद का निस्तारण	टन में	0	7	43.5	600	0.85	20	612.05	0	लागू नहीं
12.	लगाए गए कूड़ेदान	लगाए गए कूड़ेदानों की संख्या	7	2000	449	186	1000	471	718	102	6
13.	वॉल पेंटिंग	वॉल पेंटिंग की संख्या	3	11	23	180	100	60	36	5	0
14.	इको फ्रेंडली बैग का वितरण	वितरित किए गए जूट बैग की संख्या	0	5900	4522	4900	7500	1900	4125	2430	300
15.	बैनर या संदेश प्रदर्शन	प्रदर्शित किए गए बैनरों/संदेशों की संख्या	13	420	282 (बैनर) और 1164 (कुल संदेश)	4900	7500	1900	4125	2430	300

क्र. स.	कार्यकलाप	अपेक्षाएं	बीसी एल	सीसी एल	बीसी एल	एमसी एल	ईसी एल	एनसी एल	एसई सीएल	सीएमपी डीआईएल	सीआईएल मुख्यालय
16.	नुककड़ नाटक	नाटक की संख्या	1	8	17	30	10	7	28	3	0
17.	वर्षा जल संचयन और अपशिष्ट जल को रिसाइकल करना	लीटर में	129256	110000	8225940 / वर्ष	4900	7500	1900	4125	2430	300
18.	अन्य (मास्क, सैनिटाइज़र और पीपीजी वितरण)	कार्यकलापों की संख्या	1	237	8	9	25	5	166	5000 मास्क, 300 लीटर सैनिटाइज़र, 100 हैंडवाश	2
		प्रतिभागी	200	500	515	8925	650	504	1306	5000	200

इसके अतिरिक्त:

एमसीएल : स्वच्छता पर रेडियो प्रसारण अभिनव पहल के हिस्से के रूप में किया गया था। ऑल इंडिया रेडियो पर कुल 15 एपिसोड प्रसारित किए गए।

सहायक कंपनियों में आयोजित कार्यक्रम की कुछ तस्वीरें:





सिंगरेनी कोलियरीज कंपनी लिमिटेड

एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में 16 जून से 30 जून 2022 के दौरान स्वच्छता पखवाड़ा मनाया गया।

एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में प्लास्टिक अपशिष्ट संग्रह केंद्र की स्थापना, सार्वजनिक स्थानों की सफाई, पौधारोपण, पुनरुद्धारित भूमि में ठोस अपशिष्ट खाद का निस्तारण, कूड़ेदान स्थापित करना, इको-फ्रेंडली बैगों का वितरण, वर्षा जल संचयन और अपशिष्ट जल पुनर्चक्रण आदि जैसे विभिन्न कार्यकलापों का आयोजन किया गया।

1. शपथ दिलाना

अधिकारियों, स्टॉफ, कर्मचारियों, शिक्षकों, छात्रों, सेवा (सिंगरेनी एम्पलॉइज वाइव्स एसोसिएशन) के सदस्यों और सभी खानों/विभागों में संघ नेताओं, एससीसीएल के स्कूलों/कॉलेजों, कॉर्पोरेट कार्यालय को कवर करने वाले अस्पतालों/औषधालयों, एससीसीएल और सिंगरेनी थर्मल पावर प्लांट के सभी कोयला खनन क्षेत्रों द्वारा स्वच्छता शपथ दिलाई गई।



16.06.2022 को एरिया वर्कशॉप मनुगुरु एरिया में स्वच्छता पखवाड़ा शपथ

स्वच्छता

आसपास, कार्य स्थलों, आवासीय क्षेत्रों, बस स्टॉप, बस स्टैंड और जल निकायों आदि को स्वच्छ और स्वच्छ रखने के मोटो के साथ स्वच्छता कार्यक्रम चलाया गया। इस कार्यक्रम में, खानों/विभागों/कॉलोनीयों के कार्यालयों में नालों, पेयजल स्रोतों, ओवरहेड पानी के टैंकों, शौचालयों के अंदर और बाहर के परिसरों की सफाई की गई। खानों/विभागों, स्कूलों, अस्पतालों/औषधालयों और अन्य सार्वजनिक स्थानों के परिसरों से अपशिष्ट/कचरा साफ किया गया।



17.06.2022 को कोठागुडेम क्षेत्र में स्वच्छता पखवाड़ा कार्यक्रम

2. पौधारोपण

दिनांक 16.06.2022 से 30.06.2022 तक स्वच्छता पखवाड़ा आयोजित करते हुए एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में व्यापक वृक्षारोपण कार्यक्रम चलाया गया। एससीसीएल के सभी क्षेत्रों में खानों, विभागों, स्कूलों, अस्पतालों/औषधालयों, कॉलोनियों और सामुदायिक केंद्रों के परिसर में पौधे लगाए गए। कॉलोनियों में रहने वाले लोगों को फलदार पौधे बांटे गए। इस कार्यक्रम में जनप्रतिनिधि, सरकारी अधिकारियों, एससीसीएल के अधिकारियों और कर्मचारियों, संघ के नेताओं, सेवा (एसईडब्ल्यूए) सदस्यों, शिक्षकों और स्कूलों/कॉलेजों के छात्रों ने सक्रिय रूप से भाग लिया।



केके ओपनकास्ट, मंदमरी क्षेत्र में स्वच्छता पखवाड़ा पौधारोपण कार्य

3. रैली

आवासों, परिवेश, नालियों और पेयजल स्रोत की स्वच्छता के महत्व के बारे में जागरूकता पैदा करने और समाज में जिम्मेदारी की भावना पैदा करने के लिए सभी क्षेत्रों में स्वच्छता पखवाड़ा कार्यक्रम के दौरान तख्तियां और बैनर प्रदर्शित करके रैलियों का आयोजन किया गया, जिसमें व्यापक रूप से सभी खानों और विभागों अर्थात एससीसीएल के अधिकारी, स्टॉफ और कर्मचारी, स्कूलों और कॉलेजों के शिक्षक तथा छात्र, संबंधित क्षेत्रों के एसईडब्ल्यू सदस्य शामिल हुए थे।



स्वच्छता पकावाड़ा बाल जागरूकता कार्यक्रम रामागुंडम क्षेत्र 18.6.2022

4. निबंध लेखन, प्रश्नोत्तरी, भाषण और चित्रकला

स्वस्थ और स्वच्छ वातावरण के बारे में जागरूकता लाने के लिए भाषण, प्रश्नोत्तरी, निबंध लेखन और चित्रकला जैसी प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया जिसमें लगभग 954 छात्रों और कर्मचारियों ने भाग लिया और पुरस्कार वितरित किए गए।



येल्लंदू क्षेत्र में स्वच्छता पखवाड़ा कार्यक्रम 19.6.2022

5. मास्क, सैनिटाइजर आदि का वितरण

स्वस्थ और स्वच्छ वातावरण के बारे में जागरूकता लाने और कोविड-19 रोग की रोकथाम के लिए सुरक्षा एहतियात बरतने के लिए सभी एससीसीएल क्षेत्रों में कर्मचारियों और नागरिकों को सैनिटाइज़र और मास्क वितरित किए गए ।



कोटागुडेम क्षेत्र के सिंगरेनी स्कूल में संकल्प कार्यक्रम में एससीसीएल के शिक्षकों और छात्रों ने भाग लिया

3. एनएलसी इंडिया लिमिटेड

कोयला मंत्रालय, भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार, एनएलसी इंडिया लिमिटेड और इसकी सहायक कंपनियों में 16 जून, 2022 से 30 जून, 2022 तक स्वच्छता पखवाड़ा मनाया जा रहा है।

दिनांक 16-06-2022 को, यूनिट स्तर पर हमारे संगठन के 5000 से अधिक कर्मचारियों की सक्रिय भागीदारी के साथ मास्क पहनने, सोशल डिस्टेंसिंग जैसे कोविड-19 प्रोटोकॉल का अनुपालन करते हुए अलग से स्वच्छता शपथ ली गई।



CMD, Functional Directors & Senior Officials of NLCIL administered Swachhtha Pledge to kick start Swachhtha Pakhwada (16 - 30 June 2022) activities of the company at corporate office on 16.06.2022



NLCIL Mines Employees Kick Started Swachhtha Pakhwada (16 - 30 June 2022) by Administering the Swachhtha Pledge & Cleaning Activities at Neyveli on 16.06.2022



NLCIL Thermal Power Station Employees organised Mass Awareness Rally on Importance of Swachhtha, as part of Swachhtha Pakhwada (16 - 30 June 2022) on 16.06.2022

एनएलसीआईएल ने 25-06-2022 को सुबह 6.30 बजे से 8:00 बजे के बीच पूरे नेयवेली टाउनशिप क्षेत्र में सभी धार्मिक परिसरों को कवर करते हुए एक सामूहिक सफाई कार्यक्रम का आयोजन किया; दुकान/स्थापना क्षेत्र; कार्यालय परिसर, बैंक और अन्य सार्वजनिक स्थान जिनमें कर्मचारी और उनके परिवार के सदस्य, शैक्षिक संस्थानों के प्रधानाचार्य या प्रमुख और उनके कर्मचारी/टीम के सदस्य, स्कूल तथा कॉलेजों के शिक्षक और छात्र तथा ठेका कामगार शामिल हैं। 6000 से अधिक कर्मचारियों/छात्रों/हितधारकों ने सक्रिय रूप से भाग लिया।



Shri Rakesh Kumar, CMD/NLCIL, participates in an intensive cleanliness drive, as part of Swachhata Pakhwada 2022 organized in 18 prime locations of Neyveli Township on 25.06.2022. Functional Directors & Senior officials led the cleaning activity along with CMD. A large number of employees, Trade Unions, Welfare Associations, CISF members and children from various schools of Neyveli enthusiastically participated in the mass cleaning activity .



Awareness Rally & Cleaning Activities by School Students and NLCIL Employees, as part of Swachhtha Pakhwada (16 - 30 June 2022) at Neyveli Township, on 17.06.2022